

# 山西省剪纸优秀作品在市图展出

本报讯(记者 陈辛华)“纸韵传情”山西省优秀剪纸作品展,日前在太原市图书馆开展,绚丽多彩的剪纸世界,展示了剪纸艺术的精湛技艺和文化底蘊。

展览由山西省文化和旅游厅主办,面向全省11市征集了141幅优秀

剪纸作品集中展出。剪纸是一门古老而充满魅力的民间艺术,以细腻的线条、丰富的图案和深厚的文化内涵,承载着历史记忆与民族情感。剪刀言志,纸韵传情,全省剪纸艺术家和爱好者们,用巧手与匠心,创作出一幅幅精美绝伦的作品。

这些剪纸作品,有的歌颂了党的奋斗历程,有的展现了壮丽的自然风光,有的描绘了浓郁的民俗风情,有的则传达了深刻的人生哲理。通过单色、彩色、套色、染色等多种形式,这些作品不仅继承了传统剪纸的精髓,更融入现代审美元素,风格各异、内容丰富。

此次全省剪纸优秀作品展示,既是非遗剪纸艺人艺术成果的一次展示,也是促进创作创新交流、推动非遗文化发展的举措,通过剪纸这一传统艺术形式,让更多剪纸爱好者了解、欣赏并参与到剪纸艺术中,推动传统文化的传承与发展。



《小巷人家》表现亮眼

## 观众为剧中人“操碎心”

电视剧《小巷人家》迎来大结局,从播出至今,口碑和收视表现同样亮眼,欢网大数据显示,已连续19天拿下黄金时段卫视收视率第一。

对大多数观众来说,剧集自上世纪70年代讲起的时间跨度,完美复刻了留存着观众记忆中的旧时光。剧中出现的粮票、布票和老款电视机,几乎是大多数人共同的时代记忆。故事围绕居住在苏州棉纺厂家属院的一对邻居展开,因集体经济时代应运而生的邻里关系,激发出林、庄两家“远亲不如近邻”的情感浓度,恰恰与城市生活中缺乏情感交流的原子化状态形成了鲜明对比。《小巷人家》敏锐地抓住了当下人们渴求的情感模式,以年代剧的方式提供了一种温柔的时代回望,自然能够得到观众的强烈共鸣。

在行业媒体“影视独舌”主编

卞芸璐看来,突出的收视表现是该剧全民“好感度”的数据反馈,她认为该剧“有着温情的回望视角、鲜活的群像构造,颗粒度极细的怀旧质感”,并观察到该剧与年轻观众的互动关系,“与多数年代剧不同的是,《小巷人家》不仅征服了‘沉默的大多数’,还调动了年轻观众的参与感和表达欲。”

年轻的观众们在各大社交媒体为剧中人物“操碎了心”:有人为黄玲(闫妮饰)反婆家“霸凌”而鼓与呼,有人心疼在家庭矛盾中努力缝缝补补的长子庄图南,也有人讨论着如何跟着宋莹(蒋欣饰)学习不吃亏,用放大镜分析林工(李光洁饰)的“宠妻学”……

全民观剧的空前热情,也为该剧提供了源源不断的社交话题,横跨三代人的话题尺度更是打破了年代剧固有的群体界限,实现了真正的“年龄兼容”。 据《北京晚报》

## 第六届海南岛国际电影节定档

由国家电影局指导、中央广播电视台总台和海南省人民政府共同主办的第六届海南岛国际电影节,将于12月4日至10日在三亚市举办。本届电影节以“海生万象·光映未来”为主题。

本届电影节由法国著名导演吕克·贝松担任国际评委会主席。同时,特别邀请到法国国宝级女演

员、世界著名影星苏菲·玛索担任形象大使,中国著名男演员葛优担任贺岁大使。

第六届海南岛国际电影节包括开幕式、“金椰奖”竞赛、金椰论坛、大师班、展映、闭幕式等多项主体活动,其中,开幕式和闭幕式将分别于12月6日和10日举行。

据央视新闻

## 《声生不息·大湾区季》即将开播

音乐综艺节目《声生不息·大湾区季》正式定档11月29日,节目首发嘉宾阵容十分强大,李宇春、周笔畅、回春丹乐队、李昊、黄子弘凡、陈小春、古巨基、容祖儿、薛凯琪、卫兰等歌手亮相。

本季节目依旧延续传统,将歌手分为男女两队展开比拼。时隔两年,《声生不息·大湾区季》作为《声生不息》三部曲第二轮的开篇之作,

将进一步梳理“香港音乐发展史”,唤醒内地和香港共同的港乐记忆。

本季节目精心设计十大音乐主题,这些主题紧密围绕香港音乐的辉煌历程、流行文化的独特魅力以及影视金曲的不朽传奇等。

在舞台竞演之外,节目还将带领观众探访文化地标,深入港乐的灵魂深处,传递大湾区文化的深厚底蕴与无限活力。 据《北京晚报》

## 古典文学研究学者叶嘉莹逝世

古典文学研究学者、南开大学讲席教授叶嘉莹,于2024年11月24日去世,享年100岁。

叶嘉莹,1924年出生于北京一个书香之家,是辅仁大学古典文学高才生、加拿大皇家学会唯一的中国古典文学院士。

诗人席慕蓉直言“她就是诗魂”;痖弦称赞叶嘉莹是“穿裙子的士”;作家白先勇称“叶先生是引导我进入中国诗词殿堂的人”,他回忆在台大读书的时候常常从外文系逃课去听她的课。

如果不是因为抗战,叶嘉莹也有可能成为一名医生,可她最终选择了辅仁大学的国文系,志在做一名中华诗词文化的传承者。

从1945年起,叶嘉莹以一方讲台传授浩瀚的中国古典诗词,她还接受了哈佛大学、加拿大不列颠哥伦比亚大学等众多高校的邀请,为欧美汉学研究者讲解中华古典文学。

改革开放后,思念祖国的她给国家

教委写信,请求回国教书。1979年春,她在南开大学开始了她回国讲学的第一课,带领学生们踏上了一场如痴如醉的中国诗词之旅,为逐步恢复生机的中国高等学府,带来了一股清新之风。

此后,叶嘉莹先生在中国各大高校讲授诗词,像候鸟一样往返于太平洋两岸,并且在南开大学创办了中华诗教与古典文化研究所,2015年定居南开园。

作为在海外传授中国古典文学时间最长、弟子最多、成就最高、影响最大的华裔女学者,她门下的学生遍布世界各地。

她说自己一生“只为一件事而来”,那就是中国诗词的创作、研究和教育。她捐出自己的积蓄3500多万元,成立了“迦陵基金”,志在全球弘扬中华诗教,把代表中华传统文化的古典诗词传播到世界各地。她曾说,要尽自己的全部力量让中华诗词的精髓永远传承下去。

据《北京日报》

